



哈尔滨市疫情防控专场新闻发布会

12月4日0-14时

哈市新增本土新冠病毒感染者142例

本报讯(记者 杜菲菲)12月4日,哈尔滨市政府新闻办召开疫情防控专场新闻发布会,市卫健委副主任杨超作主旨发布。

12月4日0-14时,新增本土新冠病毒阳性感染者142例,其中确诊病例11例、无症状感染者131例。新增阳性感染者均已闭环转运至定点医疗机构进行隔离观察治疗。

杨超说,当前我市疫情形势依然严峻复杂,需要我们再接再厉,全面落实国务院联防联控机制、省委省政府部署,坚持人民至上、生命至上,坚持问题导向,优化防控措施,做到回应群众诉求与提升防控质效并重,最大程度保护全市人民生命安全和身体健康。目前,防控工作处于最关键的阶段,为快速阻断疫情传播,请市民朋友配合做好以下工作:

一是调整核酸证明查验措施,合理设置采样点。经省市专家组研判,市指挥部决定进一步优化调整疫情防控措施。将离哈人员需持48小时内两次核酸检测阴性证明调整为48小时内一次核酸检测阴性证明。市民群众进入经营场所和单位、乘坐市内公共交通工具,仍需严格落实“扫码、测温、戴口罩”,不再查验核酸检测阴性证明。进入哈达、龙园、农都、润恒、红旗五大农产

品批发市场的人员,在严格落实“扫码、测温、戴口罩”的基础上,继续查验48小时内核酸检测阴性证明。

市民群众到医疗机构就诊时,需严格落实“扫码、测温、戴口罩”并查验48小时内核酸检测阴性证明;3岁以下婴幼儿就医免于核酸查验,仅查验陪诊人员核酸检测阴性证明。医疗机构对于急危重症患者,不得因无核酸结果拒诊或延误救治,可在进行紧急救治同时进行新冠抗原及核酸检测。同时,各区县(市)要按照就近就便原则,合理设置核酸采样点,方便市民群众“愿检自检”需求。

二是新冠疫苗安全有效,倡导老年人积极接种疫苗。我国目前已经接种了34亿剂次新冠病毒疫苗,向全球120个国家和国际组织累计提供新冠疫苗超过22亿剂次,全球60岁以上的人群接种中国的新冠病毒疫苗超过10亿剂次。监测数据显示,安全性与以往其他疫苗相当,老年人的不良反应发生率略低于年轻人。老年人基础疾病比较多,如果感染新冠病毒,发展为重症、危重症甚至死亡的风险较大,因此老年人接种新冠病毒疫苗的获益是最大的。诚恳呼吁广大老年朋友们尽快行动起来,积极接种新冠病毒疫苗,为自己的健康护航。

三是抵返哈人员务必主动报备行程,配合落实防控措施。连日检出外地返哈人员阳性数量攀升,目前我市外防输入压力持续加大。请市域外抵返哈人员严格落实提前报备、落地检、三天三检、健康监测等防控措施。抵哈后做好自我闭环管理,不聚集、不聚会、不聚餐。抵哈满五天再完成一次核酸检测,确定安全后方可进入正在经营的公共场所。高风险人员和货运车辆严格实行闭环管控。高风险区和间接入境抵返哈人员严格按照规定执行居家隔离,其共同居住人员一同落实相应管控措施。不符合居家隔离条件的实行集中隔离。

请广大市民牢固树立“每个人都是自己健康第一责任人”的理念,切实做好个人防护,不聚会不聚餐。进入公共场所严格规范佩戴口罩,保持安全社交距离,配合落实扫码、测温等防控措施。做好本人及家人健康监测,如出现发热、干咳、乏力、咽干、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,勿自行服药,尽快到就近的医疗机构发热门诊排查诊治。避免乘坐公共交通工具,就诊过程中主动告知旅居史、接触史。

疫情防控,每个人都是参与者。让我们坚定信心,群防群控,共同打赢疫情防控阻击战歼灭战。

保民生服务保患者就医 助企业纾困减参保人负担

**市医保局全方位助力
打赢疫情防控阻击战**

本报讯(记者 杜菲菲)12月4日,在哈尔滨市政府新闻办召开的疫情防控专场新闻发布会上,市医保局副局长阎更就疫情发生以来,市医保局在疫情防控工作中采取的保障措施作介绍。

阎更说,疫情发生以来,市医保局全面贯彻落实市委、市政府疫情防控决策部署,坚持人民至上、生命至上,立足本职,强化担当,多措并举保民生服务、保患者就医、助企业纾困、减参保人负担、方便群众办事,全方位助力打赢疫情防控阻击战。

一是强化政策保障,为民生发展服务。在前期出台18项抗“疫”政策基础上,今年又陆续推出14项待遇保障措施:包括建立健全职工基本医保门诊共济机制、个人账户家庭共济机制、重特大疾病医疗保障制度,全面完善医疗救助待遇标准,确保困难群体资助范围不缩小、资助标准不降低;全面提高居民医保财政补助标准和高血压、糖尿病门诊用药待遇保障。

二是强化基金保障,减轻医疗机构负担。全面执行周转金制度,截至目前共计拨付两定机构周转金8.94亿元,拨付新冠定点医疗机构专项周转金1.49亿元;上解新冠疫苗费用8.53亿元,接种费用2.09亿元;支付新冠患者救治医疗总费用4000万元;第一时间拨付医疗机构月结费用,坚持做到动态清零;多种方式指导收治医院用好疫情防控救治金,长处方记账及诊间结算管理等;加大医保基金超支返还力度,最大限度发挥医保基金保障作用。

三是强化助企纾困,助力企业复工复产。市医保局在职工医保企业缴费部分实行3个月减半征收政策基础上,今年持续推进生产经营困难企业和灵活就业人员延期缴费政策,合计缓缴费用5.7亿元,惠及企业1.5万户,惠及灵活就业人员13.1万人;今年又再次降低保费基数,涉及金额4.4亿元,进一步减轻了企业和参保人负担。

四是强化集采功能,减轻群众就医负担。综合运用集采价格监管手段,共组织全市公立医疗机构参与339种药品、10种医用耗材集中带量采购,药品平均降幅50%,耗材降幅最高达93%,累计节约费用12.8亿元,不断优化集采结余留用政策,充分调动医疗机构参与积极性,确保集采政策惠及更多参保人;先后12次调整公立医疗机构核酸检测价格,持续降低公立医疗机构核酸检测成本。

五是强化异地就医,解决百姓垫资问题。在开通普通门诊异地就医直接结算基础上,又将高血压合并症、恶性肿瘤门诊放化疗等5种门诊慢特病治疗费用纳入跨省直接结算范围,解决了患者异地就医“垫资跑腿”问题,仅今年疫情期间,我市异地备案就达11.47万人,异地直接结算19.02万人次,医保基金支出7.06亿元。今年10月份,再次开通定点零售药店异地购药直接结算服务,开通当月即实现跨省直接结算1347人次,个人账户支付21.4万元。

六是强化经办服务,方便群众办事。疫情期间,坚持“一窗通办”、分区办理和老年人办理绿色通道,大力压缩百姓办事时间;推出“延时服务”和“受办分离”,确保群众来即能办、办即能走;积极打造线上办理系统,开发完善医保网厅,提高医保办事便利度;不断开创网上办、电话办、手机办、微信办、留言板办等多种“不见面”办理模式,仅今年已累计为全市参保群众提供不见面服务70余万人次。

阎更说,下一步,市医保局将继续在市委、市政府的坚强领导下,持续解决群众关心关注的医保问题,勠力同心、团结一致,保人民群众健康,进一步答优答好医保服务“必答题”、疫情防控“加试题”,高效统筹疫情防控和民生发展,为推动我市医疗保障事业高质量发展作出新的更大的贡献。

坚持“三排查三提示” 做好风险人员排查和自报备

南岗区不断夯实关键环节全链条闭环管理,确保外防输入工作高效有序

本报讯(记者 杜菲菲)12月4日,在哈尔滨市政府新闻办召开的疫情防控专场新闻发布会上,南岗区副区长王红就南岗区在外防输入工作中开展风险人员排查和报备有关情况作介绍。

王红说,南岗区始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略,不断夯实涉疫数据核查、信息推送、数据统计等关键环节全链条闭环管理,做好风险人员排查和自报备,确保外防输入工作高效有序。坚持做好“三排查、三提示”。

三排查,一是联合排查。由街道办事处牵头,组织辖区市场监管所、执法中队、派出所推进“扫街”行动,在

督导检查各类市场主体规范执行“二十条”疫情防控措施的同时,对市域外抵返人员开展联合排查。二是层级排查。根据平台推送的数据,各社区核实人员涉疫情况,逐一落实管控政策,各街道把关汇总,强化监督检查。三是动态排查。发挥基层网格治理作用,通过走访了解、房屋中介报告等多种途径,对流动人口、群租房和员工宿舍等进行动态排查。

三提示,即:提示外地高风险区外溢人员和其他抵返哈人员通过健康码小程序、居民群、社区电话等方式向居住地社区报备,并按要求配合做好健康监测和核酸检测;提示居民如有密接和涉疫场所暴露情况主动向

社区报备;提示居民健康码如被赋红码、黄码,第一时间向社区报备,有症状及时报告,落实“个人健康第一责任人”责任。本次疫情以来,市域外抵返人员自报备共计8万余人(次);密切接触者自报备3272人,后续从中发现多例阳性感染者,做到了早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗,为南岗区疫情防控工作争取时间、争取主动。

王红说,南岗区将坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,务实做好各项工作,与广大市民群众守望相助,凝聚群防群控的强大力量,共筑疫情防控的铜墙铁壁,早日恢复正常生产生活秩序。

保障生活必需品市场供应 风险区域开展精准服务

呼兰区结合区域网格化管理,全力做好民生保障工作

本报讯(记者 杜菲菲)12月4日,在哈尔滨市政府新闻办召开的疫情防控专场新闻发布会上,呼兰区副区长贾玉国就随着疫情形势变化,呼兰区在民生保障方面采取的措施作介绍。

贾玉国说,为应对疫情严峻形势,呼兰区结合区域网格化管理,进一步强化落实民生保障监管责任,全力守护好人民群众生命安全和身体健康。

建立健全民生保障机制,确保运行科学高效。呼兰区商务部门制定了《生活必需品市场供应突发事件应急预案》,并按《预案》要求开展一系列准备工作。

一是发挥大型超市龙头作用。指

导呼兰城区大型超市增加生活必需品市场供应,保证库存;依托大型超

市、防疫车辆用油。

风险区域精准服务,做好民生保障工作。对于高风险区域内,居民生活必需品采取配送方式供应,由街道负责安排社区工作人员及志愿者与超市对接配送,确保每户物资配送及时。对网格区域进行筛查,摸清老弱病残孕等群体底数,及时建立台账,做好治疗药物和医疗资源储备,保障物资供应、看病就医等民生服务。同时加大对特殊群体、困难群体等关心帮助力度,如配备免费蔬菜包、帮助常规储备药,定期监测孤寡老人状态等。

贾玉国说,感谢广大市民、商户、企业的大力支持和主动配合。相信紧紧依靠广大市民朋友,众志成城、共克时艰,就一定能打赢疫情防控阻击战。